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ความหมายและความส าคญัของภาษีศลุกากร
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ภาษศุีลกากร เป็นภาษทีางออ้ม ซึง่ผูเ้สยีภาษสีามารถผลกัภาระภาษใีห ้

ผูบ้รโิภคหรอืผูซ้ื้อสิ้นคา้ไดง้า่ย ซึง่เป็นการจดัเก็บจากฐานบริโภคและเรยีกเก็บจาก

สิง่ของทีน่ าเขา้มาในราชอาจกัร เรยีกวา่ อากรขาเขา้ และจดัเก็บจากสิง่ของทีอ่อกนอก

ราชอาณาจกัร เรยีกวา่ อากรขาออก  โดยกรมศุลกากรมหีนา้ทีใ่นการจดัเก็บ

อกีท ัง้ภาษศุีลกากร ถอืเป็นก าแพงภาษ ีTariff Barrier คอืเป็นภาษี
ทีไ่มใ่หเ้กิดจากการมรีายไดเ้พิม่ แต่เป็นภาษทีีส่กดักัน้การไหลบ่าของสนิคา้จากประเทศ

ทีจ่ะเขา้มาภายในประเทศไทย เพือ่เป็นการปกป้องสนิคา้ทีผ่ลติภายในประเทศไมใ่หถ้กู

โจมตจีากสนิคา้ต่างประเทศทีม่คีุณภาพดกีวา่ แต่ราคาย่อมเยาวก์วา่



หลกัการจดัเกบ็
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จดัเกบ็จากสิง่ของที่น าเขา้หรอืสง่ออกไปนอกราชอาณาจกัร โดยน า

สนิคา้เขา้เขตแดนหน่ึงไปอกีหน่ึง โดยมี 3 ช่องทาง

1. ทางอากาศ โดยบรรทกุของอากาศยาน

2. ทางน ้า โดยบรรทกุทางเรอื 

3. ทางบก โดยบรรทกุทางรถ รถไฟ หรอืยานพาหนะอืน่ๆ 



วตัถปุระสงคใ์นการจดัเกบ็ภาษี
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1. เพือ่หารายได้ใหกั้บรัฐบาล ภาษีศลุกากรเป็นแหลง่ที่มาของรายไดท่ี้ส  าคญัแหลง่หนึ่งของรฐับาล 
นอกจากภาษีสรรพากรและภาษีสรรพสามิต รฐับาลจะน ารายไดนี้ไ้ปใชเ้พ่ือการพฒันาประเทศ

2. เพ่ือคุม้กนัอตุสาหกรรมภายในประเทศ เป็นการปอ้งกนัการน าสินคา้เขา้ประเทศมากเกินไป สว่น
ใหญ่จะคุม้กนัอากรขาเขา้ เพ่ือไม่ใหส้ินคา้น าเขา้มาตีตลาดอตุสาหกรรมในประเทศไทย

3. เพ่ือพฒันาอตุสาหกรรมภายในประเทศ  ภาษีศลุกากรจะสง่เสรมิการสง่ออกโดยยกเวน้ภาษีขาออก
หรอื อาจเรยีกเก็บในอตัรท่ีต ่า เพ่ือเป็นการพฒันาอตุสหกรรมไทยใหส้ินคา้ไปขายยงัตา่งประเทศ
ไทยได้

4. เพือ่แก้ไขดุลการค้าหรือจ ากัดการบริโภค หากเป็นสินค้าฟุ้มเฟือย รัฐจะจัดเกบ็อากรขาเข้า
ในอัตราค่อนข้างสูเพือ่ใหป้ระชาชนบริโภคน้อยลง เช่น รถสปอรต์ โคมไฟระย้า  แต่ถ้า
เป็นสินค้าทีม่ปีระโยชน ์เช่นอุปกรณก์ารศึกษาและกฬีา รัฐจะเกบ็อากรขาเข้าในอัตราทีต่ ่า



ผูม้ีหนา้ที่เสยีภาษีศลุกากร
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1. ผูน้ าเขา้ คอื เจา้ของสนิคา้โดยแทจ้รงิหรอืบคุคลอืน่ที่เป็นผู ้

ครอบครองสนิคา้หรอืมีสว่นไดส้ว่นเสยีในสนิคา้ชัว่ขณะหน่ึงที่น า

ของนั้นเขา้มา

2. ผูส้ง่ออก เจา้ของสนิคา้โดยแทจ้รงิหรอืบคุคลอืน่ เม่ือสง่ของออก

นอกประเทศตอ้งเสยีภาษีทกุคร ัง้ที่สง่ของออกนอกประเทศ



สนิคา้ที่ตอ้งเสยีภาษีศลุกากร
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ก าหนดเป็นพกิดัอตัราศลุกากรตามพระราชก าหนดพกิดัอตัราศลุกร พ.ศ. 

2530  ซึ่งใชร้ะบบฮารโ์มไนซ ์ซึ่งปจัจุบนัไดใ้ชร้ะบบพกิดัศลุกากรฮารโ์มไน

อาเซียน เป็นระบบจ าแนกประเภทสิง่ของ  โดยระบบน้ีจะแบ่งสนิคา้ออกเป็น 

21 หมวด และ 97 ตอน และมีหน่วยตวัเลขพกิดั 8 หลกั 



สนิคา้ที่ไดร้บัการยกเวน้ภาษีศลุกากร
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สนิคา้น าเขา้ 18 ประเภท และของหรอืสนิคา้สง่ออกอกี 1 ประเภท 

ประเภทที ่1 ของทีส่่งออก รวมท ัง้ของทีส่่งกลบัออกไป ซึง่น ากลบัเขา้มาภายในหนึ่งปี โดยไม่

เปลีย่นแปลงลกัษณะหรือรูปแต่ประการใด และในเวลาทีส่่งออกนัน้ไดร้บัใบสุทธสิ  าหรบั

น ากลบัเขา้มาแลว้ ไดร้บัยกเวน้อากร

ประเภทที ่2 ของทีน่ าเขา้มาโดยเสยีอากรครบถว้นแลว้มกีารส่งกลบัออกไปซ่อมและน า กลบัเขา้มาภายใน 1 ปี

ประเภทที ่3 ของทีน่ าเขา้มาพรอ้มตนหรอืน าเขา้มาช ัว่คราวและส่งกลบัออกไปภายในไมเ่กนิ 6 เดอืน



สนิคา้ที่ไดร้บัการยกเวน้ภาษีศลุกากร
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ประเภทที ่4 รางวลัและเหรยีญตราทีต่่างประเทศมอบใหแ้ก่บคุคลทีอ่ยู่ในราชอาณาจกัร เพือ่เป็น

เกยีรตใินความดเีด่น ทางศิลปะ วรรณกรรม วทิยาศาสตร ์การกฬีา หรอืบรกิารสาธารณะหรอื

เพือ่เป็นเกยีรตปิระวตัใินความส าเร็จหรอื พฤตกิรรมอนัเป็นสาธารประโยชน์

ประเภทที ่5 ของส่วนตวัทีเ่จา้ของน าเขา้มาพรอ้มตนส าหรบัใชเ้องหรอืใชใ้นวชิาชพีมจี  านวนพอสมควรแก่ฐานะ 

เวน้แต่รถยนต ์อาวุธปืนและกระสุนปืน และ เสบยีง แต่สุรา บหุรี่ ไดโ้ดยตอ้งมปีรมิาณมาควบคุม คอื บหุรี่ตอ้ง

ไมเ่กนิ 200 มว้น  สุราไดห้น่ึงลติร 



สนิคา้ที่ไดร้บัการยกเวน้ภาษีศุลกากร
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ประเภทที ่6 ของใชใ้นบา้นเรอืนทีใ่ชแ้ลว้ทีเ่จา้ของน าเขา้มาพรอ้มกบัตน เนื่องในการยา้ยภมูลิ  าเนา 

และมจี านวนพอสมควรแก่ฐานะ

ประเภทที ่7 ส่วนประกอบและอปุกรณข์องอากาศยานหรอืเรอื รวมท ัง้วสัดุทีน่ าเขา้มาเพือ่ใชซ้่อมหรอืสรา้งอากาศ 

ยานหรอืเรอื หรอืส่วนของอากาศยานหรอืเรอืดงักลา่ว

ประเภทที ่8 น า้มนัเชื้อเพลงิ สิง่ทีใ่ชห้ลอ่ลืน่ทีเ่ตมิในอากาศยานหรอืในเรอืทีม่ขีนาดเกนิกวา่หา้รอ้ยตนั ซึง่ศุลกากร

ไดป้ลอ่ยใหไ้ปต่างประเทศแลว้ไดร้บัยกเวน้อากร



สนิคา้ที่ไดร้บัการยกเวน้ภาษีศลุกากร
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ประเภทที ่9 พชืผลทีผู่ม้ภีมูลิ  าเนาในประเทศไทยปลูกในเกาะดอนและทีช่ายตลิง่แมน่ า้ซึ่งก ัน้เขตแดนประเทศไทย

ประเภทที ่10 ของทีไ่ดร้บัเอกสทิธิ์ตามขอ้ผูกพนัทีป่ระเทศไทยมอียู่ต่อองคก์ารสหประชาชาติ

ประเภทที ่11 ของทีน่ าเขา้มาหรอืส่งออกไปเพือ่บรจิาคเป็นสาธารณกศุล แก่ประชาชนโดยผ่านส่วนราชการหรอื

องคก์ารสาธารณกศุล

ประเภทที ่12 ของทีน่ าเขา้ทางไปรษณีย ์ซึง่แต่ละหบีห่อไมเ่กนิหนึ่งพนัหา้รอ้ยบาท



สนิคา้ที่ไดร้บัการยกเวน้ภาษีศลุกากร
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ประเภทที ่13 ยุทธภณัฑท์ีใ่ชใ้นอากาศ

ประเภทที ่14 ตวัอย่างสนิคา้ ทีใ่ชไ้ดแ้ต่เพยีงเป็นตวัอย่างและไมม่รีาคาในทางการคา้

ประเภทที ่15 คอนเทนเนอรบ์รรจขุอง เพือ่ความสะดวกหรอืความปลอดภยัในการขนส่งระหวา่งประเทศ ซึ่งน าเขา้

มาและจะส่งกลบัออกไปไมว่า่จะโดยมขีองบรรจหุรอืไม่

ประเภทที ่16 ของทีน่ าเขา้มาส าหรบัคนพกิารใชโ้ดยเฉพาะ หรอืใชใ้นการฟ้ืนฟูสมรรถภาพคนพกิาร



สนิคา้ที่ไดร้บัการยกเวน้ภาษีศลุกากร
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ประเภทที ่17 ของทีจ่  าเป็นตอ้งน าเขา้มาเพือ่ใชใ้นการประชมุระหวา่งประเทศ และมปีรมิาณพอสมควรแก่การนัน้ 

ผูน้ าของเขา้จะตอ้งปฏบิตัติามหลกัเกณฑแ์ละเงือ่นไขทีอ่ธบิดกีรมศุลกากร

ประเภทที ่18 ของส่งออกทีน่ าเขา้มาไมเ่กนิ 2 ปี และพสูิจนโ์ดยเป็นทีพ่อใจอธบิดกีรมศุลกากร และ ยงัมไิด ้

เปลีย่นแปลงลกัษณะหรอืรูปแต่ประการใด ไดร้บัยกเวน้อากร

ประเภทที ่19 ภาชนะส าหรบับรรจขุอง รวมท ัง้อปุกรณท์ีใ่ชบ้รรจ ุยดึ รดั กนักระแทก ทีน่ าเขา้มา และจะส่งกลบั

ออกไป



อตัราภาษีศลุกากร
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1. อตัราตามราคาการเก็บอากร เป็นการเก็บอตัรารอ้ยละของราคาสนิคา้

- สนิคา้น าเขา้ ใชอ้ตัรารอ้ยละของ CIF (Cost Insurance Freight) ซึง่เป็นราคาสนิคา้รวม

ค่าประกนัภยัและค่าขนส่งจนถงึท่าเรอืของไทย

- สนิคา้ส่งออก ใชอ้ตัรารอ้ยละของ FOB ( Free On Board)  ซึง่เป็นราคาสนิคา้รวมค่าระวางเรอื

และค่าขนส่งสนิคา้ลงเรอื แต่ไม่รวมค่าประกนัภยัส าหรบัของทีต่อ้งเสยีอากร

2. อตัราตามตามสภาพ 

- เก็บตามหน่วยของสนิคา้ เช่น กรมั กโิลกรม ปอน ลติร ซซี ีแกลอน เมตร ฟตุ หลา นิ้ว โหล 

- กรณีทีเ่ป็นบรรจ ุหบีห่อ เช่น ถา้เป็นอาหารบรรจภุาชนะโดยมขีองเหลวหลอ่เลี้ยงเพือ่ถนอมอาหาร จะ

ค านวณจากน า้หนกัรวม  แต่ถา้บรรจหุบีห่อ มป้ีายแสดงปรมิาณตดิไวท้ีห่บีห่อ จะค านวณตามปรมิาณทีแ่สดงไว ้

ทีป้่ายตดิกบัหบีห่อ



อตัราภาษีศลุกากร
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การค านวณค่าภาษศุีลกากร

1. หาราคาประเมนิของกรมศุลากร

2. หาอตัราภาษขีองอากรขาเขา้

3. หาอตัราภาษขีองอากรขาออก

การค านวณศลุกากรขาเขา้ = ฐานภาษี x พกิดัอากรขาเขา้

การค านวณศลุกากรขาออก  = ฐานภาษี x พกิดัอตัราอากรขาออก 



การรบัช าระภาษีศลุกากร
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การรบัเงนิค่าภาษี

1. รบัช าระเป็นเงนิสด

2. รบัช าระเป็นเช็ค

3. รบัช าระดว้ยบตัรภาษี

4. รบัช าระโดยผ่านบรกิารบาทเนตของธนาคารแหง่ประเทศไทย

5. รบัช าระโดยผ่านเคา้เตอรธ์นาคาร

6. รบัช าระผ่านธนาคารอเิลก็ทรอนิกส ์



ของตอ้งหา้มและของตอ้งก ากดั
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ของตอ้งหา้มและของตอ้งก ากดั 

- ของตอ้งหา้ม คอื สนิคา้ทีห่า้น าเขา้และส่งออกไปนอกราชอาณาจกัร เช่น สิง่เสพตดิ สือ่ลามก

ต่างๆ สนิคา้ทีม่ตีราธงชาต ิสนิคา้ปลอม วรรณกรรมทีล่ะเมดิลขิสทิธิ 

- ของตอ้งก ากดัหรอืจ ากดั คอื ของหรอืสนิคา้ทีก่ฎหมายก าหนดหากจะน าเขา้หรอืส่งออก

ไปนอกราชอาณาจกัรตอ้งไดร้บัอนุญาตก่อน เช่น อาหารยา อาวุธยุทธภณัฑ ์วตัถุอนัตราย 

สตัวป่์าสงวด พระพทุธรูป



บทก าหนดโทษ
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บญัญตัโิทษไวต้ามมาตรา 27 แห่งพระราชบญัญตัศุิลกากร พ.ศ. 2496

ในกรณีลกัลอบหนีศุลกากรหรือน าของตอ้งหา้มเขา้มา หรอืส่งออก หรอื

หลกีเลีย่งภาษ ีโดยส าแดงปริมาณเทจ็ ราคาเทจ็ ส าหรบัความผดิครัง้หนึ่งๆ 

นัน้ใหเ้ป็นเป็นเงนิ 4 เท่า ของราคา ซึง่ไดร้วมค่าอากรขาเขา้ดว้ยกนัแลว้ หรอื

จ าคุกไม่เกิน 10 ปี หรอืท ัง้จ าท ัง้ปรบั
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1. การสง่สนิคา้ขาออกมีแนวทางในการเสยีภาษีอย่างไร

2. สนิคา้อะไรบา้งไม่มีสทิธิขอคนืภาษีศลุกากร

3. การส าแดงคืออะไร

4. ใครมีหนา้ที่ตอ้งเสยีภาษีศลุกากร

5. สนิคา้ใดที่ไดร้บัการยกเวน้ภาษีศลุกากร
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The End


